

世界

当前欧债危机正处在一个关键的时刻。欧盟领导人峰会将于8日晚间至9日在布鲁塞尔举行。正当各国为应对方案争吵不休的时候,又传来了不好的消息。美国《华尔街日报》8日报道,欧洲一些中央银行开始斟酌应急预案,为个别国家离开欧元区或欧元区解体的可能性做准备。



开始讨论如何快速印刷大量旧有货币

欧洲各央行准备欧元“后事”

初步准备

报道说,欧洲各中央银行所做仅是初步准备,不意味它们预期欧元将寿终正寝。

不过,央行开始斟酌应急预案这一事实,足以说明欧元区形势正迅速恶化。直至今年秋季,各家央行还未产生类似想法。全球决策者、央行行长和投资者正翘首以待本周欧洲联盟峰会,希望欧洲领导人能给持续两年的欧洲主权债务危机一个通盘解决方案。

不过,德国一匿名高级官员7日给峰会大泼冷水。路透社援引这名官员的话说:“我今天必须说,对于达成全面协议,我比上周更加悲观……许多头面人物仍不知道形势多么严峻。”美

国摩根大通银行7日发布报告,建议投资者和企业对冲欧元区瓦解的潜在风险。

重新印钱

一旦欧元区解体,挑战之一即是现有欧元贷款和储蓄必将转换为新货币。各个国家需要决定是否重用旧有货币,以及如何快速印刷大量纸币。

《华尔街日报》报道,爱尔兰中央银行最近数周已初步讨论,是否需要购买更多印钞设备,以备欧元区解体或爱尔兰退出欧元区。一名与会者说:“两个月前没讨论的各种事情都得到讨论。”

欧元区大多数中央银行至少保留有限印钞能力。尽管欧洲央行负责决定欧元供应数量,但印钞

工作全部外包给欧元区成员国央行。希腊和爱尔兰等央行仍有一些印钞设备,其他央行则外包给私人企业。部分印钞任务甚至在欧元区外完成。英国英格兰北部城市盖茨黑德有家名为德拉鲁的印钞厂,为多个欧元区成员国承担印钞任务。这家企业同样担任英国央行英格兰银行的后备印钞厂。

欧元区局势令英格兰银行一些官员蹙眉。他们担心,一旦欧元区解体,德拉鲁将承接大量欧洲印钞订单,而无暇顾及印刷英镑。

脱钩欧元

瑞士虽不是欧元区成员国,但瑞士法郎和欧元的汇率显示出相当大的正相关性。如今,瑞士国民银

行正考虑采用哪种或哪些货币代替欧元,发挥外部基准作用稳定法郎。《华尔街日报》援引一名消息人士的话说,现在如同上世纪70年代,德国是瑞士最大贸易伙伴,如果欧元区解体,新的德国马克在理论上将替代欧元。不过,瑞士央行同样在考虑其他结局,包括欧洲出现多个货币联盟。

波黑央行一名女发言人说,波黑本币现阶段挂靠欧元,万一欧元区发生不测,挂靠对象将转换成应运而生任何硬通货。拉脱维亚央行一名发言人说,该行并未预期欧元区解体,但称可能寻找一个财政政策严谨、与拉脱维亚贸易往来密切的欧洲国家,把本币拉特挂靠于它的货币。据新华社

英法德争夺话语权 上演“三国演义”

令人瞩目的欧盟峰会召开在即,各国将齐聚一堂商讨拯救欧元危机。欧债危机发展至今,真正主宰大局的是德、法、英三国,三国为各自利益斡旋缠斗,俨然一出欧债危机的“三国演义”。

据报道,法国总统萨科齐想趁担任20国集团轮值主席国之机,一举解决危机,可惜夏纳峰会无功而还,话语权进一步旁落德国总理默克尔,后者目前几乎“主宰”一切,却面临英国抗衡。

造成这种局面的原因何在?德、法虽身为欧元区两大经济“火车头”,但法国债务情

况更令市场忧虑。相反,德国享受极低廉的借贷成本,成为维系话语权的最大后盾。德国凭借自身实力,一方面推动新欧盟条约,迫使财困国财政自律,一方面力拒泛欧债和欧洲央行加码救市,号令天下,莫敢不从。

然而,分析称,若德法为三国中的曹魏和蜀国,英国便像处于东南一隅的东吴,隔着它们的是英吉利海峡,还有欧元和非欧元区间的楚河汉界。欧债危机虽影响英国,但使用英镑的英国绝不甘于忍受德国颐指气使,反而成为欧盟修约的“拦路虎”。(宗禾)

新闻分析

标普将欧盟列入负面观察名单

据新华社电 国际评级机构标准普尔公司7日将欧盟长期信用评级列入负面观察名单。

目前,标普对欧盟的长期信用评级为“AAA”,列入负面观察名单意味着在未来90天内将有50%的可能性调降评级。标普当天发表声明说,将欧盟评

级列入观察名单,主要是担心在欧元区政治、金融和货币问题日益恶化的背景下,欧盟未来的发债融资能力可能受到冲击。

当天,标普还将欧洲多家大银行的信用评级列入负面观察名单,包括法国巴黎银行、德意志银行、德国商业银行等。

新闻链接

欧洲央行再次下调主导利率

据新华社电 总部设在德国法兰克福的欧洲中央银行8日召开月度货币政策会议,决定将欧元区主导利率下调0.25个百分点,由现行的1.25%降至1%。这是欧洲央行连续第二个月下调欧元区主导利率。

此间分析人士认为,欧洲央行的降息决定出于两点考虑:一是

欧元区经济增长前景暗淡,明年有可能陷入经济衰退。欧洲央行通过降息以刺激经济增长;二是尽管目前欧元区通货膨胀率已达3%,远超过欧洲央行维持物价稳定设定的2%的警戒线,但明年欧元区通货膨胀率可能下降至1.7%,这为欧洲央行提供了降息空间。

2011济南岁末精品车展

今日盛大开幕

时间: 2011年12月9日--11日 地点: 济南舜耕国际会展中心

>>>主办单位: 齐鲁晚报·生活日报 >>>咨询热线: 0531-81758665